

# 沃野春耕正当时

新华社记者 翟伟 孟含琪 薛钦峰

四月好春光，全国各地春耕深入

推进。习近平总书记高度重视“三农”工作，多次走进农田考察春耕备耕情况，强调“抓好春耕备耕，对于确保粮食丰产和粮食安全至关重要”“在良种良法良机良田深度融合上下大功夫，落实好强农惠农富农政策”。

黑土地上机械轰鸣，中部地区麦苗青青，江南水乡翠浪绵绵……记者深入产粮大省吉林、山东、湖南等春耕生产一线，探寻我国农业从“量足”向“质优”、从“保供”向“赋能”转型，阔步迈向农业强国的新故事。

## 土地“换装”

四月末，春阳斜切过松嫩平原。吉林省公主岭市二十家子满族镇猴石村，60岁的老汉李永祥轻哼小调，驾驶农机穿梭在田间。

“过去平整土地时可没这么轻松……”李永祥回忆起前些年的春耕经历很是感慨。

猴石村地处半山区，部分耕地坑坑洼洼，平整土地时，坐在农机上干一上午活儿骨头都像要散架。“部分耕地在河道边，颠簸还能克服，最怕就是赶上雨季，山坡上的水向下急流，就像洪水冲刷着地头。”李永祥说，一场大雨过后耕层会被冲毁，长年累月下来，地头已被侵蚀几十米，耕种面积逐年减少。

2024年，一场关于高标准农田建设的行动在猴石村火热展开——新修的护廊像给农田套上了坚实的铠甲，防止河水冲刷；田埂间的土路消失不见，取而代之的是水泥机耕路；有机肥均匀洒落，让逐渐“瘦弱”的土地迎来一场“大补”……

“还有意外收获呢！政府给俺在沟渠边的耕地都加铺了四五十公分的黑土，以前被雨水冲刷走的耕层，都给补上了！”李永祥喜滋滋地说，黑土地“换装”后，去年家里1.8公顷玉米地增收近1.5万元。

习近平总书记一直高度重视耕地质量，强调“保耕地，不仅要保数量，还要提质量”“全力提升耕地质量”。

牢记总书记嘱托，吉林将高标准农田建设作为粮食稳产增产的重要举措。每到三四月份，打井、上电、抛

洒有机肥，全省各地高标准农田建设现场施工火热。一些产粮大县建起万亩级高标准农田示范区，将农业物联网、灌排一体化等先进信息技术应用其中，引领种粮大户应用新技术，发展现代农业。

2024年，吉林省新建和改造提升高标准农田806万亩，创历史新高，今年力争再建高标准农田1000万亩。

提升耕地质量、助力粮食稳产增产的系列举措也在黑土地上稳步推进：吉林中西部是粮食主产区，西部地区通过应用改良剂、增施有机肥、灌水洗盐等综合施策，“八百里瀚海”变身新粮仓；中部地区通过精细整土、机械深翻、秸秆还田等措施，让黑土地更加肥沃……广袤田畴正书写着夯实千斤粮的答卷。

## 单产“智变”

洞庭湖畔，湖南岳阳市屈原管理区惠众粮油专业合作社的田埂上，一盘盘秧苗码放整齐，插秧机穿梭田间。合作社负责人阳岳球正忙着指挥老乡们插秧：5人一组，3人上机操作、2人搬运秧苗，现场分工明确、有条不紊。

“去年水稻每亩单产提升了200斤，今年我们力争再增加100斤！”阳岳球轻松许下目标。

从依靠经验种田到实现科技种田，阳岳球只用了不到3年。他的底气源于当地于2023年开展的“全域水稻单产提升行动”，选良种、推广良技良机是行动的“金钥匙”。

过去老把式全凭经验选择水稻品种，但一些品种“服役”了十多年，抗病、抗虫和抗倒伏的能力越来越差，水稻产量也越种越低，单季水稻亩产至多不过800斤。

为改变选种“两眼一抹黑”，当地邀请湖南杂交水稻研究中心科研团队问诊把脉。“我们根据洞庭湖区旱涝交替频繁的气候特征，利用稻瘟病精准鉴定平台精准筛选，再经过品种‘打擂台’、试验田试种等环节对稻种进行精选。”中心栽培生理生态室主任李建武介绍，种植试验对比下来，“中安2号”等3个产量大、抗性好、性价比高的品种脱颖而出。

下一关是通过合理密植和精准施

肥进一步提高单产，突破这一难题，重在“智变”。

过去村民出于省钱省力的考虑，一亩地只插1.7万蔸左右，但遇上“倒春寒”极易造成秧苗烂秧、死秧，导致插秧时省下十几元成本，收获时却损失更多。

经过一年试验后，农民们发现，李建武和团队设计的每亩2.5万蔸插秧方案，制定的时间精准到天、用量精确到克的施肥方案，水稻的产量最高、表现最好、利润最大。收获时农民们笑逐颜开：“今后咱们就这么跟着专家干！”

伴随良技赋能，屈原管理区今年全区双季稻实际面积达到21万亩，比原本承担的18.8万亩任务提高了10%以上。

“习近平总书记强调，坚持稳面积、增单产两手发力，实现粮食均衡增产。”在屈原管理区农业农村局副局长吴亚军看来，这是农民的期盼，也是努力的方向。

2025年，屈原管理区力争按照早稻500公斤、晚稻550公斤将全区双季稻田打造为“吨粮田”的同时，还要实现每亩化肥农药施用量比去年减少10%、农民收入增加100元的目标……当地通过技术创新和技术推广，证实了中国饭碗，不仅能端得更稳，更能装得更满。

## 农力“热涌”

春风和煦。山东省夏津县渡口驿乡东渡口驿村种粮大户刘仁刚站在600多亩麦田地头，望着30多厘米高随风轻舞的麦苗，心情也跟着轻快起来。田地里，飞手正在操作植保无人机开展飞防作业。

“去年小麦亩产就达到了1100斤，现在苗情不错，今年拿高产、多挣钱没问题！”刘仁刚感慨地说。

早在十多年前，刘仁刚就开始变零散土地为规模经营。起初，大块规整土地还是按一家一户种地的“土办法”：80亩地的春灌用了大半个月，4台小农机在耕、种、管、收环节“处处断头”……干了一整季，小麦一亩只收了七八百斤，赶上有一年天公不作美，亩产减少加上地头收购价较低，化肥、种子钱都没挣回来。

“种了这么多年地，咋越种越赔

钱？”刘仁刚说，他和很多村民一度陷入迷茫。

夏津县相关部门也意识到，规模化种粮大户需要政府扶一把，于是主动帮助对接本地面粉加工企业，给双方“牵线搭桥”。

2020年，夏津县最大的面粉加工企业发达面粉集团率先带来好消息，同包括刘仁刚在内的200多户种粮大户签订收购合同，同时为种植管理、收购等全产业链提供专业技术人员指导，不仅小麦产量、去向有了保障，每斤收购价比市场价还高4分到1角。签约当年，刘仁刚种粮收入就增加了3万多元。

针对农户的多样化需求，夏津县还大力培育农业社会化服务组织，各乡镇因地制宜发展单环节、多环节、全程托管等多种服务模式，助力粮食生产节本增效，粮农增收致富。

“好政策一个接一个。”刘仁刚细数，为了应对极端天气的风险，他的农田被纳入农业灾害保险范围，一亩地保险费只要6.4元，一旦遭灾，最高赔偿1000元。

“钱包鼓了，大家种粮热情更高了！”十多年来，刘仁刚的种粮面积从80亩扩大到600多亩，收入也大幅提高。夏津县也加快培育新型经营主体，截至2024年12月，累计培育家庭农场1745个，农民专业合作社1430个，土地流转面积超过36.24万亩。

“习近平总书记说，调动农民种粮积极性，关键是让农民种粮有钱挣。”夏津县农业农村局党组书记、局长白希彬说，“我们要不遗余力创造条件，让农民有钱挣，种地也要‘活’起来！”

在山东，各级政府打造“点单式”“保姆式”服务模式，农技专家深入田间地头服务，为农民应对病虫害支招；推广智能农机、精准灌溉、农业科技化技术，助力农民科技种田；探索推动“组织+人才+资本”融合发展模式，招募乡村振兴合伙人；通过培育乡村特色产业、农产品加工业、富民产业等措施，拓宽农民增收渠道得实惠……这些举措，让每一滴耕耘的汗水，都化作农民腰包鼓起的底气；让丰收的果实，转化为农民实实在在的幸福。

（新华社北京4月24日电）

# 劳务协作谋发展 精准对接促就业

我市与广东省揭阳市、潮州市携手共筑劳务协作新桥梁

本报讯（通讯员 熊斯勰 鲁峥山）

为深入贯彻落实乡村振兴战略，深化区域劳务协作，推动农村劳动力高质量转移就业。近日，市人社部门赴广东省揭阳市、潮州市开展劳务协作对接活动，通过座谈交流、企业走访、协议签订等形式，搭建起跨区域就业服务新平台，为两地供需精准对接注入新动能。

在劳务协作交流座谈会上，我市与揭阳市、潮州市人社部门围绕经济社会发展现状、企业用工需求及劳动人力资源特点等进行深入交流，共同探索合作新模式。双方就建立长效合作机制、畅通信息共享渠道、组织定向劳务输送等达成共识，并签署了劳务合作协议，为两地长期稳定的劳务合作提供了制度保障。

期间，考察组实地走访了广东华能达有限公司、广东翔鹭钨业股份有限公司等当地优质企业，深入生产车间、产品展厅，详细了解企业生产运

营、岗位需求及员工待遇保障情况，为后续定向输送劳动力提供有力基础。在翔鹭钨业，张家界籍员工分享了他8年的成长经历：“公司技术先进、管理规范，为员工提供了广阔的发展空间，希望更多家乡人加入！”

此次劳务协作对接，是我市积极落实就业优先政策、推动区域协同发展的重要举措，既为张家界劳动力开辟了更广阔的就业空间，也为珠三角地区企业解决用工难题，实现了互利共赢。下一步，市人社部门将多措并举深化合作成果：一是建强服务平台。加强对两地资源合作，提供政策咨询、岗位推荐、维权保障等“一站式”服务；二是强化岗位推送。联合揭阳、潮州定期发布优质岗位信息，针对有意向劳动力定向推送岗位信息，实现“人岗匹配”精准化；三是深化跟踪服务。联合揭阳、潮州做好稳岗关怀，确保劳动力“输出得、留得住、发展好”。

# 自然疗愈润童心 携手共筑成长路

特殊儿童春日感官探索活动温情开展

本报讯（全媒体记者 张林海 实习生 卓琬婧）

4月24日，张家界市心之语心理研究院联合社会公益团队，在永定区沙堤花木基地为爱心林启智学校61名特殊儿童举办“感官重启，统合世界之美”自然疗愈活动。通过沉浸式自然互动，帮助孩子们打开感官，增强社交技能，实现身心与自然的深度联结。

下午两点，孩子们在教师、家长及志愿者的陪伴下走进绿意盎然的花木基地。活动以香樟树下趣味分组拉开序幕，孩子们化身“自然小探险家”，分组体验四大主题环节：在“山路弯弯”空间感知训练中，孩子们通过沿预设绳道轨迹行走，逐步建立基础空间方位概念；落叶触觉矩阵上，赤足感受四季更迭的柔软与温度；合欢树旁的“贪吃蛇”游戏让欢声笑语在林间流淌；闭目聆听的

“声音地图”则捕捉到风声、鸟鸣与同伴的细语。

爱心林启智学校教学主管王琴介绍，孩子们在自然观察中提升对动植物生态的认知能力，在泥路上用树枝作画中发展创造力，并通过团队协作游戏增强社交技能，实现身心与自然的深度联结。

这场持续两个半小时的疗愈之旅，不仅让特殊儿童感受到自然的包容与生机，更以公益之力搭建起融合教育的桥梁，为“星星的孩子”点亮探索世界的星光。活动策划方张家界市心之语心理研究院张军告诉记者：“我们设计的‘感官重启’课程，通过声音辨识、植物探索、绳径挑战等多感官训练，在专业团队引导下帮助儿童建立多维环境认知体系。94%家长反馈孩子感知力明显提升。”

## 返乡创业十余载：

# 夫妻携手以白芨绘就山乡新画卷

全媒体记者 杨旭东 通讯员 黄岳云

她远赴外地打工维系希望。

在这里，200多位“银发员工”创造了人均年增收1.8万元的奇迹。高兵独创的“农时不误、家事不误、健康不误”三不误模式，让药材种植成为连接城乡的绿色纽带。她如白芨般将养分深埋土壤；投资760万元建设种苗体系，带动6个村形成集体经济产业链；又如虎般开拓市场，让张家界白芨远销安徽亳州、广西玉林等“药材之都”。

在经济大环境承压的近几年，这位县人大代表展现出白芨般的“自我修复力”：白天向农户输送种苗保生产，夜晚调试初加工设备提品质，跨界联合生物科技企业，以白芨多糖为核心成分研发护肤品，将危机转化为产业升级的跳板。她在传统种植与现代科技的融合中，为张家界药材开辟出“根茎作药、花叶入妆”的增值路径。

“每株苗都是乡亲们的希望。”站在农业部认证的科创基地前，高兵望向连绵的白芨花海感慨。当年吃百家饭长大的女孩，如今正以“企业+合作社+农户”模式反哺乡梓——中药材种植面积突破1100亩，户均年增收超万元，曾经的贫困山乡绽放出产业振兴的芬芳。

高兵以白芨般的温润坚韧，在武陵山深处书写着新时代的“山乡巨变”。当科技创新遇见传统智慧，当商业理性碰撞乡土情怀，这位“刨土姑娘”仍在深耕她的“刨土”事业。

# 声波赋能“稻”梦 春耕奏响科技强音

本报讯（通讯员 覃宵）

为助力春耕生产、推动农业新技术应用，4月22日，张家界界春耕生产水稻种子超声波处理暨新技术应用推广现场演示会，在永定区大庸桥街道张家界萍远农机专业合作社举行。此次活动由市农业农村局主办，邀请了众多农业从业者和相关专家参与。

活动现场，参会人员观摩了水稻专用超声波处理机处理种子的全过程。专业人员启动设备，将水稻种子送入超声波处理机，操作流程有序高效。为确保演示的专业性，主办方特邀长沙师范学院教授、农业超声波专家赵世浩博士现场演示讲解。赵博士深入浅出地介绍了超声波技术在农业



4月24日，张家界国家森林公园黄石寨、金鞭溪景区引入智能外骨骼机器人，为游客提供登山助力服务。这一“黑科技”设备迅速引发游客热议，不少体验者直呼“登山可以开外挂了”！

全媒体记者 王茜 通讯员 肖莉芳 宋俐 摄

# 张家界：志愿服务为乡村学生打开科学大门

本报讯（王振亚 张西 刘浩）为提升青少年科学素养、激发学生科学兴趣，4月22日下午，市未成年人保护中心、市爱盟公益协会、市心益行社会工作服务中心、市科技志愿服务队及永定区科协，联合在吴家嘴小学开展“挖啦挖啦”探客科学素养课程志愿服务活动。

活动以“科学+实践”为主题，通过创新课程与互动体验，为乡村学生带来别开生面的科学盛宴。在教室里，40名学生在志愿者引导下，体验了“挖啦挖啦”探客教育课程。

该课程以独特教学方式，引导学生像科学家一样思考、像工程师一样建造。学生们分组合作完成船只搭建任

务，在实践中学习科学知识、培养工程思维。

在操场上，市科协与永定区科协的科普敞篷车成为活动亮点。科普宣传片播放及AR体验区设置，为学生带来沉浸式科普体验。在AR世界中，学生们身临其境探索神秘科学领域，进一步激发了对科学的好奇心与探索欲。

“这次活动不仅让我学到课本外的知识，更让我对科学产生了浓厚兴趣。”参与活动的学生兴奋地说。活动组织方介绍，此次活动旨在通过志愿服务，为乡村学生打开科学世界的

大门，培养其动手能力、团队协作精神和创新意识。

“这次活动不仅让我学到课本外的知识，更让我对科学产生了浓厚兴趣。”参与活动的学生兴奋地说。活动组织方介绍，此次活动旨在通过志愿服务，为乡村学生打开科学世界的